

一口大锅朝天起，四方来客皆是亲

潍坊朝天锅何以香飘三百年

文/片 吴昊 王佳潼 潍坊报道

潍县人念念不忘的“馋老锅子” 传说中因郑板桥闻名于世

关于朝天锅的传说有很多，最广为流传的版本是与郑板桥有关。相传，郑板桥在潍县任职县令时，寒冬腊月微服赶集了解民情，见当时潍县赶集的农民吃不上热饭，都在啃冷窝窝头、吃冷煎饼，于是便命人在集市上架起大铁锅，锅内煮着鸡、猪的肚与肠、肉丸子等，赶集的人围锅而坐，一边喝着热汤，一边从锅里选几块自己喜欢的肉、肠、肚等切碎，放在饼上，捏上细盐，卷成火筒状食用。后来，这种形式便延续下来，由于是露天摆锅，且锅顶无盖，人们便称之为“朝天锅”。

但也有许多老潍县人认为，早在郑板桥之前这里便已有吃“朝天锅”的习俗。据《潍城政协文史资料》第三辑中对朝天锅的介绍：“设于集市，露天支锅，围一秫秸箔，名朝天锅。”可见其在潍县民间早有传承，据说郑板桥在潍坊出任知县，看到朝天锅的吃法，虽欣赏其锅的创意，但感觉格调不雅，于是提倡移于室内，在门市内挂牌待客，从此，朝天锅正式“登堂入室”。“可以说是郑板桥将潍坊朝天锅“雅化”了。”朝天锅制作技艺(丁记朝天锅制作技艺)代表性非遗传承人丁俊方说。

年过半百的丁俊方已经做了20多年朝天锅，只要是开店的日子，她每天早上6点多就去菜市场采购，8点左右回店里处理，差不多一个小时就能让所有食材干干净净下锅，小火慢煮两小时以上，在这期间她跟店里的员工一起炸五花肉，炒萝卜丝、土豆丝，偶尔还自己炒芝麻盐、烙大饼等。等食客们到店的时候，香味早已弥漫在整个屋里，让人欲罢不能。

“朝天锅最开始的时候只有猪下货，素菜也只有萝卜丝和土豆丝，口感上最大的特点就是香。”丁俊方一边处理食材一边说，那时候老百姓肚子里没什么油水，也没钱买肉吃，馋得不行了，就买一卷朝天锅，一口下去香得不行，吃完就有力气干活了。所以即便是现在，上年纪的老潍县人也会称朝天锅为“馋老锅子”，像是在呼唤自己的老朋友，一下子就让人觉得亲切又熟悉。

一天最多能卖上千张饼 开车几百公里只为这一口

“老板，帮我打包11个正宗朝天锅！”近日，记者走进潍坊市东方路祥瑞朝天锅，听到有顾客正在点单。这是一家开了20多年的老店，店里飘着肉香味，一口冒着热气的大锅格外显眼，老板戴日华拿着舀子，正熟练地从锅里把煮好的各种猪肉捞出来，放进盆里。

“现在每天差不多能卖五百多张饼，多的时候能到一千张。”戴日华一边忙一边说，现在来吃朝天锅的，除了本地人，还有很多外地游客。附近几家大酒店也常推荐客人来这儿，让游客尝尝潍坊的味道。

话音未落，又一位顾客推门而入。他叫李相庆，是从济南特地开车220公里来的。“就是为了来吃这口朝天锅！”他说，“早就听说潍坊朝天锅肉嫩汤鲜，今天吃了，确实很好。”他一边吃一边说，以后也会推荐其他朋友来潍坊尝尝朝天锅。潍坊祥瑞朝天锅店面不大，但很干净。戴日华说，这家店20多年来一直生意不错，首先就是要保证朝天锅的品质和店内的卫生环境。记者在店内看到几张木头桌子都擦拭得很干净，而且顾客点单后，猪肉也会在锅中再过一遍才卷，这样保证让顾客吃到嘴的每一口都是热乎乎的美味。

“我们家这锅老汤可是秘方，熬了二十多年了”，戴日华说起来语气里透着自豪。“肉要炖得透却不烂，饼要擀得薄而筋道，这样一口咬下去才香。”他告诉记者，如今不管是平时还是节假日，都有不少外地游客拉着行李箱找来，就想尝尝这道潍坊的非遗美食。

每到吃饭点，店里人就很多，临近中午12点时，二楼的包间都满了，一楼散桌也基本坐满。戴日华负责点单，店员负责切肉、盛汤、卷饼、打包，双方配合得很熟练，动作又快又稳，几分钟不到，一套热腾腾、香喷喷的朝天锅就递到



扫码看视频



丁俊方正在精心熬制朝天锅汤。

一壶清汤，两把青头，用刚烙出不久还冒着热气的大饼，卷上炖煮两小时以上的猪肉，撒一把提味的芝麻盐，再用刀将卷好的饼从中间切开，你一半我一半，你我吃了这一口锅里的东西，从此便是一家人了。

这就是潍坊朝天锅，一道标准的鲁菜，一味征服一方水土人民几百年的地方美食。今年4月，山东省文化和旅游局公布山东百种非遗美食名单，潍坊朝天锅成功入选；7月14日，山东省商务厅微信公众号发布100款2025“山东省地标美食”名单，潍坊朝天锅再次入选。作为潍坊的标志性地方美食，朝天锅不仅仅是一道代表了“潍坊味道”的菜品，更是这方水土独有的文化载体与象征，诠释了这座城市独特的人文价值。



朝天锅用料选择十分丰富。



中午时分，朝天锅店里人声鼎沸。

了客人手里。

除了猪肉、驴肉，店里还有哑巴辣椒、土豆丝、京酱肉丝等多种口味，满足不同客人的喜好。不少老潍方人也爱来这里，点一套饼、一碗汤，吃着聊着，一坐就是半天。

如今，朝天锅不仅是潍坊人记忆里的老味道，也成了越来越多外地游客认识潍坊、喜欢潍坊的一个窗口。热腾腾的锅气、香喷喷的卷饼，实实在在地卷起了这座城市的饮食文化和人情温度。

承载独特人文情怀 生动诠释“好客山东”

“逢二排七大集间，白浪河畔人如山。寒流雪翻火正红，下水香锅面朝天。”这曾是潍县人热火朝天围坐在一起吃朝天锅的景象。郑板桥曾在《潍县竹枝词》中描述：“三更灯火不曾收，玉脍金齑满市楼。”由此可见，潍坊自古以来就是一个商业繁荣的城市。特殊的地理位置，便利的交通，淳朴的民风，让往来经商的旅人都不禁在这座城市多做停留，坐在潍县街头，跟不知是来自哪里的商旅或本地的乡亲一起围着一口大锅吃饭，吃着吃着便成为熟人了。

在潍县，只要是在一口锅里吃过饭的人，那便是一家人。

潍坊是一座包容性很强的城市，无论来自哪里，无论你想吃什么，都能在这里找到认同与归属。恰如这口传承几百年的朝天锅，随着时

间的变化，能卷的食材也变得越来越多样。丁俊方说，如今的潍坊朝天锅可谓“大饼卷一切”，不会有人说你吃得不够正宗，也不会有人觉得你口味独特，要是遇上结伴的客人来店里一起吃，丁俊方还会体贴地将每卷朝天锅切成两段，这样无论是吃不完想打包还是想跟同行的伙伴分着吃都极为方便。

“我们家没什么配方，连料盒里的大料都极少，主要怕影响了汤本来的口感。这朝天锅想要好吃，一是食材新鲜，二是处理干净，做到这两点，这一锅就问题不大。”成为代表性非遗传承人后，丁俊方经常参加各种活动，偶尔还会去校园里给孩子们讲课。她自觉宣传朝天锅的重要性，只是遗憾这口大锅不能随身带着，让人少了很多体验感。这几年来找她拜师学艺的人很多，天南海北的人都有，她都认真教了，只因她觉得这门手艺本不难，只是需要多些耐心与恒心，再加些细心与良心，学不好她也不嫌他们，只是让他们多吃两卷，记得这味道，能多来潍坊就好。

这或许也是“好客山东”的另一种诠释。无论你来自哪里，无论你去往何处；无论你因何而来，无论你为何离开，只要你来到潍坊，走进街头巷尾的任何一家朝天锅店，你都能与店里的其他食客一起围锅而坐，要一壶清汤，撒两把葱和香菜组成的青头，卷上一卷你想吃的肉或菜，尽情享受这片刻的宁静与愉悦。如今的潍坊朝天锅早已在时代的变化中衍生出了更多口味与样式，但最原始的情感却始终没有变，在一口锅里吃过饭的人，以后就是一家人。

好山东

齐鲁晚报

A06-07

2025年8月28日
星期四

好
人
、
好
品
、
好
客

主编：高俊峰
责编：于海霞
美编：陈明丽
排版：颜利



扫码进入齐鲁壹点
“好山东”专题

